רמות הבנה בכימיה

הבנה של תופעה כימית מתרחשת במספר רמות – רמות ההבנה בכימיה.

· רמת המאקרו – מתייחסת לתכונות הניתנות להבחנה בעזרת חושינו או בעזרת מכשירי מדידה.
· רמת המיקרו –  מתייחסת לחלקיקים המיקרוסקופיים ולסוגי הקשרים אשר מרכיבים את החומרים הקשורים לתופעה.
· רמת הסמל – שימוש בייצוגים לא מילוליים כגון שפת הכימאים, ייצוג של מודל, או שרטוט גרף.

· רמת התהליך - מתייחסת להיבט מדעי נוסף (כגון אנרגטי, קינטי, סוג התגובה). בדרך כלל רמה זו נותנת תשובה לשאלה כיצד התרחש התהליך? רמה זו  רלבנטית לגבי תהליכים ותגובות כלומר לגבי שינויים שחלו בחומרים.
דף עבודה – רמות הבנה בכימיה
1.  לפניכם 6 היגדים המסומנים באותיות A - F .

A. במצב זה החומר ניתן לדחיסה .
B. במצב זה קיימים כוחות המשיכה בין חלקיקי החומר חלשים יחסית.
C. החומר מקבל את צורת הכלי בו הוא נמצא, אך שומר על נפחו.
D. חומר בעל צורה קבועה ונפח קבוע .
E. חלקיקי החומר ארוזים בצורה צפופה ומסודרת.
F. המרחקים  בין החלקיקים גדולים  יחסית  לגודל החלקיקים.
רשמו בטבלה , ליד כל אחד ממצבי הצבירה , את האותיות המסמנות את ההיגדים המתאימים : היגדים המציינים תכונות אופייניות והיגדים המציינים  תיאור ברמה מולקולרית(חלקיקית).


	מצב צבירה
	תאור ברמת מקרו- תכונות  אופייניות
	תאור ברמה מיקרו- חלקיקית 

	מוצק
	
	

	נוזל
	
	

	גז
	
	


2.  נתון חומר דמיוני Y.  הוא חומר מחטא שיש לשפוך על המזון אותו רוצים לחטא.
נק' הרתיחה של החומר היא  C400  ונק' היתוך C100 . 
שני אנשים טיילו במדבר. הראשון רצה לחטא את מזונו בשעת הצהרים, והשני בלילה. שניהם לא הצליחו!!! הסבירו מדוע.                                                                                                

3.  חיממו מים, H2O ,עד להופעת אדים.

i. רשמו ניסוח מאוזן של  תהליך  (רמת הסמל).
ii. מהו  שם התהליך המתרחש (חלק מרמת התהליך)?

iii. תארו את השינויים שעוברים המים בתהליך האידוי  (חלק מרמת התהליך ורמת המיקרו) -מרחק בין חלקיקים,כוחות משיכה,יכולת תנועת חלקיקים,סדר חלקיקים בחומר).
4.  הגז C4H10  נשרף עם כמות מוגבלת של חמצן. התוצרים המתקבלים הם פחמן חד חמצני גזי ואדי מים.
i. רשמו ניסוח מאוזן לתהליך המתרחש.
ii. קבעו מהו/ם המגיב/ים ומהו/ם התוצר/ים.

iii. הסבירו ,מדוע התהליך הנ''ל נחשב כמסוכן.
iv. נסחו לפחות שני כללי זהירות לשימוש במערכת גז להסקה ביתית.
5.  החומר אתנול שנוסחתו C2H5OH הוא אחד ממרכיבי היין אותו שותים בארועים וחגים.
1. האם אתנול הוא יסוד או תרכובת?

טמפ' ההתכה של אתנול היא:  -1140C, טמפ' הרתיחה היא:  C780 
2. מהו מצב הצבירה של אתנול בטמפ' החדר?
כאשר רוצים להפריד את האתנול מהיין עושים תהליך זיקוק . במהלך הזיקוק עובר האתנול תהליך רתיחה.

3. נסחו את תהליך הרתיחה של אתנול.
4. תארו את תהליך הרתיחה של אתנול ברמת המקרו, מיקרו ותהליך.

6.  באירועים חגיגיים מגישים עוגות או פרות ביין. כדי להגיש את המנה בצורה מיוחדת מדליקים את היין ומגישים לשולחן בעודו בוער. המרכיב הבוער ביין הוא אתנול, C2H5OH(l).

i. מהן נוסחאות המגיבים בתגובה זו?

ii. מהן נוסחאות התוצרים בתגובה זו?

iii. נסחו ואזנו את תהליך בעירת היין.

iv. רשמו את התצפיות בעת הגשת המנה הנ"ל.
v. תארו את התגובה ברמת המקרו, מיקרו, סמל ותהליך
